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Preotul si medicul
Slujba preotului ca şi a medi

cului sunt întemeiate pe conştiinţa 
uuei »misiuni a omului faţă de om«. 
Există »o adâncă afinitate între aceste 
puncte culminante dintre care unul 
reprezintă umanitatea autentică, iar 
celalalt ideea creştină«.

Citatele acestea le-am luat din- 
tr’un studiu al lui Th. Siegfried: 
Christliche Wirklichkeitsschau (Ber
lin, Töpelmann, 1940, pg. 131 — 132).

Biserica numind pe lisus »Mân
tuitor« iar opera lui »mântuire«, a 
indicat această apropiere, întrucât 
mântuirea înseamnă salvarea fiinţii 
omeneşti din neajunsurile de cari pă
timeşte, lecuirea şi restaurarea în sta
rea normală. (In limba germană mân
tuirea şi vindecarea sunt desemnate 
prin cuvinte din aceeaş rădăcină: 
Heilung şi Heil).

Creştinismul ca şi medicina au 
la bază aceeaş >milă< faţă de omul 
ajuns în suferinţă şi în neputinţă. 
Ambele isvorăsc din aceeaş compă
timire şi hotărâre de ajutorare.

Dacă alte îndeletniciri sociale 
urmăresc procurarea anumitor bunuri 
sau unelte pe seama oamenilor, pre
otul şi medicul se referă în activi
tatea lor direct la fiinţa omului şi

gornesc dela faptul că în om este o 
oală, o  rană, o ştirbire care îl îm- 
pedecfi de-a se bucura deplin de viaţă.

Deosebirea stă doar în exten
siunea şi adâncimea boalei sub care 
creştinismul sau medicina îl văd pe 
om zăcând. Pentru creştinism toţi 
oamenii sunt în fiecare clipă supuşi 
unei boale grave. Preotul e un me
dic ce se adresează tuturor. Dar 
aceasta e o deosebire mai relativă, 
întrucât şi pentru medicină toţi oa
menii trec prin boale, dacă nu în 
acelaş timp, în timpuri diferite.

Deosebirea esenţială este alta: 
Pentru creştinism sensul boalei 

uu se aplică numai la morbul tru
pesc, ci şi la insuficenţele şi anor
m alităţii spirituale. Boala trupească 
îşi are cauza mai totdeauna în boala 
adâncă dela temelia fiinţii umane. 
Omul este o fiinţă spiritual fizică. 
Tot ce apare în regiunea fizică por
neşte din regiunea spirituală. Iar boala 
din regiunea spirituală constă în- 
tr’o perturbare a legăturii adânci a 
omului cu izvorul spiritual al vieţii, 
cu Dumnezeu. D e aceea Dumnezeu 
este supremul medic. Preotul urmă
reşte o  vindecare a boalei celei adânci 
a omului prin restabilirea contactului 
dintre el şi izvorul ascuns al vieţii. 
Tămăduirea aceasta a d â n c ă  (mân
tuirea) produce şi o tămăduire în 
extern (vinfecare în sens strâns).

D e aci nu urmează că preotui 
se desinterezează de boala fizică.

Omul bolnav fiziceşte este o du
reroasă ilustrare a suferinzii care for
mează destinul omenirii în urma pă
catului. El stoarce în mod deosebit mila 
preotului şi stârneşte datoria Iui de-a

ajuta un semen, ajutând la restabilirea 
lui. Iu fiinţa preotului se concen
trează ioate efluviile de împreună 
suferinţă, de iubire, de obligativitate 
la ajutor, în faţa unui om bolnav. El 
face totul ca în adâncul sufletesc al 
semenului bolnav să se mobilizeze 
energiile spirituale vindecătoare, prin 
credinţa ce-o aprinde în el, prin dra 
gostea cu care îl înduioşează.

Preotul este colaboratorul esen
ţial al medicului la vindecarea bol
navilor.

Mai înainte medicina socotea că 
poate vindeca prin mijloace pur ma

teriale şi prin legi pur mecair'ce pe 
bolnavi. Azi ea îşi dă iot mai mult 
seama că vindecarea atârnă în mare 
parte de mobilizarea forţelor spiri
tuale în sufletul omului şi cum me
dicul nu este în măsură să producă 
acest fenomen, se adresează preotului 
cu o insistentă cerere de colaborare.

Pentru ilustrarea acestor noui 
raporturi ce încep a se stabili între 
preoţie şi medicină, dăm la foişoară 
în traducere capitolul final din ve
stita carte a chirurgului Erwin Liek: 
Das Wunder in der Heilkunde, Mi
nunea în terapeutică (ed. 3, Mün
chen 1936).

D. STÄNILOAE

Cauzele ivirii sectelor
Problema readucerii sectarilor la 

sânul Bisericii mame, este în zilele 
noastre mai actuală şi mai acută 
decât oricând. Intru rezolvirea ei,
păstorul de suflete trebue să-şi an
gajeze toată puterea şi destoinicia sa 
misionară. Insă după cum medicul 
nu poate tămădui o boală până nu-i 
stabileşte cauza şi diagnosticul, tot 
aşa şi preotul poate lecui şi însănă
toşi patologia sectară numai cunos- 
cându-i cauzele. Cu alte cuvinte, 
pentru combaterea şi readucerea sec
tarilor în albia Bisericii, e nevoe să 
cunoaştem mai întâiu cauzele apari
ţiei sectarismului. De aceea o cer
cetare în domeniul acesta este nece
sară, cu atât mai vârtos că de obi- 
ceiu nu se fac distincţii şi precizări 
clare în această privinţă, confundân- 
du-se sau amestecându-se deavaima 
cauzele propriuzise cu ocsziile ivirii 
sectelor.

Deşi fenomenul sectar — privit 
sub întreitul să aspect: religios, psi
hologic şi social — este foarte com
plicat, totuşi toate curentele sectare 
prezintă un fond psihologic comun. 
Cercetând acest fond psihologic, sec- 
tologii au ajuns la constatarea şi 
concluzia că pricinile ivirii sectaris
mului sunt identice cu acelea aie se
paratismului din celelalte domenii ale 
vieţii spirituale. Şi anume la baza 
formării sectelor stau motive de ordin 
psihologic, individuale şi colective. 
Acestea sunt următoarele:

1. Diversitatea personalităţii ome
neşti, realitate pe care ne-o eviden
ţiază şi ilustrază faptul că unul şi 
acelaşi lucru făcut de două persoane, 
primeşte coloraturi diferite sau indi
viduale. Cât de multiplă şi variată 
este diversitatea personalităţii umane, 
ne arată însuşi faptul că psihologia 
generală are un capitol special înti
tulat »tipologie«, care se ocupă nu
mai cu această problemă. Această 
realitate, întreţinută şi îmbogăţită de 
continua pătrundere reciprocă dintre 
indivizi, transpusă în domeniul feno
menului religios, — are de consecinţă

diversificarea acestuia după structura 
sufletească specifică a respectivului 
individ. In concret, această diversi- 
?!care se constitue îritr’o varietate 
nesfârşită în modul de a concepe şi 
de a trăi ideia religioasă. Iar cât pri- 
deşte în special creştinismul, această 
diversificare s’a concretizat nu numai 
în marile ramuri ale creştinismului: 
ortodoxism, romano-catol cism şi pro
testantism, ci şi într’o puzderie de 
secte care au diversificai ideia şi 
fenomenul religios creştin până la 
desfigurarea lui parţială sau completă.

2. Instinctul individualismului sau 
individualismul, care constă în ten
dinţa şi năzuinţa fiecărui individ de 
a face să iese la suprafaţă specificul 
personalităţii sale. Pe aceste două 
trăsături fundamentale ale personali
tăţii umane n’am putea să le con
damnăm prea mult, pentru că fără 
ele n’ar mai fi concurenţă şi emu
laţie în viaţa spirituală, şi în conse
cinţă nici progres. Ele devin însă pe
riculoase şi condamnabile atunci când 
sunt dozate de mândrie şi ambiţie, 
constituindu-se în indivizi separatişti 
şi cu tendinţe de dominaţie, cari nu 
se pot încadra în spiritul de disci
plină autentic creştină.

3. Instinctul stăpânirii din punct 
de vedere spiritual, analog cu pri
mele două dar cu totul nelipsit de 
impuiabilitate. O paralelă între fră
mântările politice şi religioase din 
cursul veacurilor, ne arată că există 
în desvoltarea Istorică a omenirii o 
pornire nebună după putere. Rapor
tul de condus şi conducător dintre 
individ şi societate, produce şi între
ţine o continuă tensiune şi luptă pen
tru a fi conducător şi nu condus. 
Dovadă despre aceasta este faptul 
că orice organizaţie socială în faza 
ei de înjghebare, caută să stabilească 
mai întâiu raportul dintre conducător 
şi condus. D e aceea şi religiile când 
se conslituesc în realităţi sociale, 
caută mai întâiu să stabilească un ra
port cât mai solid între conducători 
şi conduşi. Biserica creştină ca or
ganism social, încă a trebuit să se

constitue în acest raport de condu
cător şi condus.

In domeniul creştinismului, di
versitatea personalităţii şi individualis
mul, altoite pe instinctul hegemoniei 
spiníuale, nasc şi întreţin o continuă 
tendinţă de inovaţii şi de stăpânire, 
care, lovindu-se de precizările dog
matice şi de opoziţia şi frâna bise
ricii conducătoare, duce la lepădarea 
de adevărata credinţă.

Tendinţa de inovaţii este mereu 
stimulată şi alimentată de neconte
nitele schimbări pe care le aduce cu 
sine »spiritul vremii«. Căci viaţa re- 
Igioasă nu se poate închide ermetic 
faţă de aceste schimbări, cari au 
uneori repercusiuni adânci şi asupra 
ei. Ca dovadă despre aceasta, e 
deajuns să amintim faptul că suve
ranitatea raţiunii, proclamată în pra
gul Evului nou, a pătruns şi în sfera 
vieţii bisericeşti, născând reforma- 
ţiunea iui Luther şi prin aceasta o 
mulţime de secte religioase.

Toate aceste trei realităţi mai 
sus subliniate, constitue fondul psi
hologic din adâncul căruia, desigur 
atunci când sunt date condiţiile pri
elnice, răsare vlăstarul bolnăvicios al 
sectarismului, in a c e a s t ă  privinţă, 
credem necesar să precizăm că dorul 
de mântuire, ignoranţa religioasă şi 
alte cazuri care se înşirue de către 
unii cercetători printre cauzele ivirii 
sectelor, nu sunt propriuzis cauze CÍ 
numai ocazii sau împrejurări prielnice 
pentru ivirea şi răspândirea sectelor. 
Căci nu dorul de mântuire sau igno
ranţa religioasă este propriuzis cauza 
fenomenului sectar, ci diversitatea şi 
individualismul personalităţii omeneşti 
în baza cărora doi oameni reacţio
nează diferit în faţa uneia şi aceleiaşi 
realităţi: în căzui acesta unul poate 
s’apuce pe panta sectară, iar altul 
să-şi împlinească lipsa de care sufere 
în sânul Bisericii creştine.

Evident, sectarii nu recunosc ca 
atare motivele mai sus discutate. Ei 
iiivoacă alte »motive«, cari nu sunt 
reale ci sunt de fapt numai ocazii 
sau împrejurări favorabile, cari con- 
tribuesc la ivirea şi promovarea sec
tarismului. Deşi fără f o n d u l  psi
hologic respectiv ele nu pot naşte 
sectele, totuşi datorită rolului înseni
nat ce-1 joacă în această privinţă, nu
mim aceste împrejurări sau ocazii, 
»cauze secundare« ale ivirii şi răs
pândirii sectelor. Ele sunt următoarele:

1 Ocazii din afară, adecă pro
venite din afara Bisericii creştine, şi 
anume: a) Diferite curente şi împre
jurări politice sau sociale dintr'un 
anumit timp, cari favorizează ivirea 
sectelor. Aici se înşirue răsboaieie, 
revoluţiile, reformele sociale şi neno
rocirile mari ce se abat asupra no
roadelor ;

b) Misionarismul sectar, desfă
şurat cu fanatism şi râvnă neîmpuţi- 
nată şi susţinut puternic de capital 
străin Lucrarea Iui e mult înlesniţi 
şi favorizată de insuficienţele m isio
narismului ortodox, care nu- i temeinic 
şi sistematic organizat. E adevărat
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că în unele părţi se lucrează intens, 
dar n’avem un sistem unitar şi me
todic pe întreagă ţara.

c) Legi şi regimuri favorabile 
sectarismului, cari fac din unele state 
adevărate »ţări ale sectelor religioase«, 
cum sunt Statele Unite, Anglia şi ţă
rile prostetante. Atari împrejurări fa
vorabile sectelor, s’au perindat şi pela 
noi, dar mulţumită măsurilor Guver
nului actual, au încetat.

2. Ocazii din lăuntrul Bisericii 
respective, constând în neajunsuri şi 
insuficienţe reale sau numai invo
cate. Şi anume:

a) Ocazii personale constând în 
nemulţumirile conduşilor faţă de con
ducători, în cazul acesta ale credin
cioşilor faţă de ierarhie. Desnodă- 
mântul depinde în cazul acesta în 
mod covârşitor de personalitatea con
ducătorului ;

b) Ocazii în chestiuni de doc
trină: De exemplu, la predarea doc
trinei se schimbă forma în care se 
îmbracă adevărul, dar nu şi fondul, 
şi cu toate acestea, această schimbare 
formală naşte neînţelegeri, cari duc 
la rătăcire. Aici înşirăm şi ignoranţa 
religioasă, adecă necunoaşterea doc
trinei, care aduce după sine o con
diţie prielnică prinderii propoveduirii 
sectare;

c) Ocazii în chestiuni de prac
tică sau morală: Faptul că unii ob
servă sau practică mai riguros per- 
ceptele creştine, iar alţii mai puţin 
riguros, naşte reproşuri şi nemulţu
miri cari se soldează de multe ori cu 
sciziuni. Pe de altă parte, ritualismul 
şi formalismul sec al preoţilor, trăirea 
creştinismului în mod superficial sau 
diferitele scăderi morale ale vreuneia 
din cele două părţi constitutive ale 
Bisericii, deasemenea ronstitue teren 
prielnic pentru ivirea şi răspândirea 
sectelor;

d) Ocazii în chestiuni de orga
nizaţie: D e pildă în Rusia rascolul 
s’a născut din pricina corectării căr
ţilor liturgice, iar la noi în România 
stilismul s’a ivit din cauza schimbării 
calendarului.

3. Ocazii indirecte de ordin per
sonal constând din anumite pretexte 
de sminteală sau scandal, pe care le 
provoacă certurile, neînţelegerile sau 
nemulţumirile ce se nasc între cre
dincioşi sau între aceştia şi păstorii 
de suflete.

Privindu-le în ansamblul lor, ne 
dăm uşor seama că o  scrutare în 
adânc a pricinilor şi ocaziilor ivirii 
sectelor, ne duce la găsirea mijloa
celor şi metodelor celor mai potrivite 
pentru combaterea şi stârpirea sec
tarismului.

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

Număr festiv. îm plin ind , în Sept. 
1943, douăzeci de ani de  existenţă, or
ganul naţional-bisericesc Renaşterea, — 
a stăzi în M b  a luiia, — a apăru t ca nu
măr festiv în 14 pagin i, cu o preţioasă  
contribu ţie  de  articole instructive, sem 
nate d e : E piscopu l N icolae Ivan, o con
tribu ţie  postu m ă, apoi P P . SS. L o r: 
Nicolae al Clujului, Veniam in al Caranse
beşului, Policarp al Cetăţii A lbe-lsm ail, 
E m ílián A n ta l al A rgeşu lu i, P . C. S. 
p ro t. stavr. A l. B aba vicar. Dr. Seb. 
Stanca, fo st întâiul redactor al foii, 
I. M ateiu, D. Stăniloae, A rh id . B ucevsch i, 
Diacon Dr. Gr. T. Marcu, D r. Gh. Ciu- 
handu, P r. II. V. Felea. E . N icoară, Ni- 
codim  Belea ş. a. A cest num ăr festiv  al 
R enaşterii, într'un exem plar tras în aur, 
este  închinat Ierarhului iubit ş i dorit, 
P. S fin ţiei Sale E piscopulu i Nicolae Colan, 
care »p ă sto reş te  cu pre ţu l v ie ţii p e  fraţii 
n o ştri«• — U răm  vigu rosu lu i organ dela  
Cluj-A lba-lulia m ulte  a lte  decen ii de  
pildu itoare  m uncă bisericească ş i na
ţională.

Tăcere, unire şi muncă:
prin aceasta vom învinge.

Fecioara Maria în
Ortodoxia românească

Poporul român este profund cre
dincios. iar ortodoxia lui este organică. 
Profesorul S. Mehedinţi spune că po- 
porul român crede în chip atavic, de
oarece are un fond aperceptiv: religia 
de cea mai înaltă ţinută morală din 
antichitate, a lui Zamolxe, pe care s’a 
altoit religia lui Hristos. Carpaţii lui 
Zamolxe, devenind templul lui Hristos, 
dogma ortodoxă s'a săpat adânc în su
fletul românesc şi, deşi nu este în stare 
s’o formuleze, reacţionează îndată când 
cineva sau ceva vrea să i-o fure sau 
altereze. Sufletul neamului nostru este 
un teren încă de exploatat. Trebue 
însă priceperea şi dibăcia cu care să 
sfarmi bulgării şi să dai la o parte 
toate impurităţile, pentru a rămânea 
numai aurul curat al dogmei ortodoxe. 
Dacă, sub haina creştină, au mai rămas 
unele forme de păgânism, aceasta nu 
ne dă dreptul să conchidem că toate 
credinţele poporului nostru sânt super
stiţii sau deghizări ale vechilor con
cepţii mitologice păgâne. Şi. departe 
de a fi ateu. poporul nostru păstrează 
puritatea aceea a creştinismului pri
mitiv necunoscând luptele şi desbină- 
rile religioase şi eretice, iar până de 
curând şi pe cele sectare, Nici nu 
mi-aş putea închipui cum i-ar sta po* 
porului nostru „ateu“ ! Să presupunem 
că, prin absurd, la un moment dat, ar 
pieri toate bisericile, troiţele şi crucile 
satelor. Mărginindu-ne numai la aceste 
monumente ale credinţei creştine, nu 
ştiu ce aspect ar avea satele noastre 
fără ele.

Cine vrea să se convingă de reli- 
giositatea şi evlavia poporului român, 
să caute a înţelege extraordinara reso- 
nanţă care a avut-o asupră-i cultul sf. 
Fecioare Maria. Poporul românesc 
este ortodox. Pe laturea aceasta este 
moştenitorul spiritual al Bizanţului or
todox, transmiţându-i-se toate comorile 
ortodoxiei bizantine, între care şi In
comparabilul cult al sf. Fecioare, aşa 
cum se practică astăzi în biserica or
todoxă.

Punctele dogmatică despre sf. Fe
cioară, pe care Ie învaţă Biserica orto
doxă rdmână, încadrată în ecumeni- 
cismul ortodox, le-a prins şi poporul, 
le crede, deşi explicaţiuni dogmatice 
nu poate da, dar, pentru a ş i uşura 
credinţa, a căutat anumite explicaţiuni 
imaginative, peste care veacurile au 
turnat multă evlavie şi înaltă ţinută 
morală şi religioasă. Aşa apare din 
credinţa, viaţa şi manifestările sale lite
rare şi artistică.

1. Că sf. Fecioară este Născă
toare de Dumnezeu, nu mai încape în
doială. Ea e numită Maica Domnului 
sau mămuca lui Dumnezeu, Maica Pre- 
cistă şi alte expresii ce se aud la tot 
pasul.

2. Fecioara este un punct de cre
dinţă mai presus de orce îndoială. Cine 
crede altfel, păţeşte ca Trifon cel nebun.

3. Maica Precistă e fără păcat. 
Pentru a explica fecioria şi lipsa de 
păcat, poporul are o mulţime de le
gende, după care Fecioara a fost pă
zită într'un turn de sticlă, sau, mai a- 
proape de viziunea românească, într’o 
mănăstire de călugăriţe.

4. Biserica învaţă că Fecioara 
ajută omului la Dumnezeu. Poporul 
crede în marea intervenţie a Maicii 
Domnului. în cer şi pe pământ, pentru 
cei vii, cât şi pentru cei răposaţi. Fe
cioara conduce sufletele pe lumea cea
laltă, sau le ridică din iad cu fuiorul 
dat de credincios preotului, la Bobo
tează. Poporul crede că singură Maica 
Domnului poate îmb’ânzi mânia Fiului. 
Lacrămile vărsate de dânsa pentru pă
catele lumii se prefac în aiasma, pe 
care creştinii o iau cu evlavie şi o 
păstrează la loc de cinste în casete lor.

Punctele de mai sus din dogma 
sf. Fecioare sânt anunţate numai. Lă

sând pentru altădată o desvöttare şi o 
interpretare mai largă, constatăm numai 
că sf. Fecioară este prezentă în toată 
viaţa poporului rómán şi în toate pro- 
ducţiunile sale ; legende.ţdescântece, bo
cete etc., încât conchidem cu un fidel 
interpret al folklorului nostru că, dacă 
e vorba să găsim literaturii noastre 
populare un hram. fără îndoială, „am 
scrie pe frontispiciul scrisului româ
nesc popular: Hramul maicii Domnului“1.

Iu viaţa de toate zilele, sf. F e- 
cioară este chemată la tot pasul, Ma
mele îşi cresc pruncii sub binecuvân
tarea ei; iar când pruncul esté bolnav, 
tot Maicii Domnului îi cere ajutor, că 
doară şi ea a fost mamă. La orce nă
caz românul, după semnul sf. cruci, 
cere ajutorul Maicii Domnului, iar călă
torul tot Fecioarei îi cere ocrotire. Ce 
frumos este că Marina noastră Regală 
şi-a ales ca patron pe sf. Fecioară. Ia 
literatura populară sânt pasagii şi ver
suri, care amintesc rugăciunile auzite 
în Biserică. Numai cine trăeşte în spi
ritualitatea satului, îşi poate da seama 
cât de viu trăieşte Maica Domnului în 
sufletul românesc.

Pământul acestei ţări este plin de 
mănăstiri şi biserici închinate sf. Fe
cioare, iar troiţele şi crucile cu chipul 
ei străjuesc pe uliţele satelor. Paracli
sele domneşti şi mănăstireşti ale voe- 
vozilor, marilor vlădici şi álé boierilor 
noştri, care altădată au jucat rol aşa 
de frumos în viaţa ortodoxiei, sânt în
chinate sf. F’ecioare. „Doamna şi Apă
rătoarea", cum o numeşte biserica, şi 
căreia i se aduc mulţumiri de biruinţă 
şi isbăvire din nevoi. Ar fi interesantă 
o statistică a hramurilor sf. Locaşuri, 
pentru a vedea câte o au de patron, 
în comparaţie cu alţi sfinţi, făcâudu-ne 
astfel o suficientă idee despre extra
ordinara aderenţă a sufletului româ
nesc !a cultul sf. Fecioare. (In comuna 
natală a scriitorului acestor rânduri. 
Uda, jud. Argeş, toate şapte biserici, 
din care una este ruinată, au ca hram 
Adormirea Maicii Domnului].

Urmând pilda Bizanţului ortddox, 
multe domniţe din familiile voevozilör 
şi boierilor noştri luau calea monahiei, 
în chin ân du şi viaţa Fecioarei celei ne
prihănite şi luând-o ca model pe ea, 
în care s'a întrupat curăţenia’absolută 
şi sfinţenia.

Icoana ei este pretutindenea, în 
biserici şi în case. In casa celui bogat 
se găseşte icoana Maicii Domnului, 
îmbrăcată în aur şi argint, dar şi în 
căsuţa celui să-ac. împodobită cu şter- 
găţel curat, cusut cu flori, unde se pă
strează busuiocul dela Bobotează şi 
luminarea deia înviere. Iconiţa ei o 
poartă toţi, dein domniţă până la mari
narul care alunecă pe valuri, şi toţi sol
daţii noştri, cerâudu-i ajutorul împotriva 
celor ce vor să scoată din inimi şi din 
lume pe Fiul ei.

Până şi pe furca fântânii dela 
margine de drum se găseşte icoana 
sf. Fecioare, Maica Vieţii, cu pruncul 
la sân sau cu braţele ridicate în semn 
de rugăciune pentru călătorul obosit şi 
pentru această ţară, care, pe drept cu
vânt, poate s'o proclame apărătoarea 
şi protectoarea ei. Când există atâtea 
urme ale prezenţei sale în viaţa popo 
rului nostru, România apare ca o gră
dină a Maicii Domnului. Există î.a a- 
ceas'ă privinţă o legendă foarte sem
nificativi, menţionată de Melhisedec; 
se zice că pe vremea marelui Ştefan, 
un cuvios anume Iosif, care se nevoise 
în pustiul Iordanului, a venit cu înso
ţitorii săi la noi, stabilindu-se în munţii 
din preajma mănăstirii Bistriţa. Mai 
târziu, vrând «ă p*ece în muntele Athos, 
li se arată sf. Fecioară. întrebându-i 
unde se duc. Cu bucurie, dar şi cu

1 Pr. Niţă Mihai, Raze de Lumină, 1938, 
Nr, 4, pg. 252,

spaimă, ei răspund că se duc în gră
dina sfinţiei sale, adică în sf. munte 
Athos. Atunci, sf. Fecioară a porun
cit: „Intoarceţi-vă înapoi, că aicea este 
grădina mea".

** «
Trecând peBte dogma şi veneraţia 

bisericii şi peste felul cum se reflectă 
cultul sf. Fecioare în credinţa şi viaţa 
poporului român, să păşim mai departe 
desprinzând concepţia de ansamblu 
românească despre sf. Fecioară Maria.

Pe Dumnezeu Tatăl şi sf. Duh nu 
ni-i putem reprezenta şi închipui decât 
aşa cum apar în sf. Scriptură, mai mult 
în simboale. Pe Dumnezeu Fiul care 
a fost şi Dumnezeu şi om. ni l repre
zentăm ca cm. Pe Maica Domnului, 
care a fost numai om, nu o putem în
făţişa decât după idealul nostru de fru
museţe, specifică fiecărui neam. Sfinţii 
au imitat-o în viaţa lor, poeţii au cân
tat-o, pictorii i-au zugrăvit chipul, iar 
neamurile au primit-o şi au împămân
tenit-o, am putea spune, după firea şi 
înţelegerea fiecăruia. Aici apare gla
sul etnicului. Peste aureola cerească, 
Maica Domnului a căpătat ö aureolă 
naţională. Poporul român, creştin din 
adâncul fiinţei sale, nu-şi închipue pe 
Maica Domnului, decât tot după idealul 
său de frumuseţe: ca pe cea mai cu
rată şi mai frumoasă româncă. Aşa 
ni-o arată, pe lângă pictură, literatura 
poporului, care, ca toate manifestările 
sale, îşi trage seva tot din biserică. 
Intr'o vreme, câad litera evangheliei 
era cea siavonă, poporul şi-a fixat cre
dinţa atât cât a putut auzi şi înţelege 
în formule accesibile lui, care au ali
mentat apoi toate producţiile sale lite
rare. Dintre acestea cântecele de stea 
şi colindele sânt cele mai apropiate de 
Evanghelie, deşi uneori amestecate cu 
fapte streine. Ele înfăţişează adevă
rata concepţie r o m â n e a s c ă  despre 
Maica Domnului.

Dacă Iisus sau Fecioara Maria 
sânt cântaţi şi purtaţi pe plaiurile ro
mâneşti, nu înseamnă că i-a desbrăcat 
de aureola divinităţii, cum fac prote
stanţii. dintre care un A'fred Rosen
berg voia să scoată pe Iisus arian. 
Nu! Şi dacă divinitatea este cântată 
pe colinele româneşti, nu înseamnă 
nici că poporul românesc crede că 
singur moşteneşte valorile veşnice ale 
ortodoxiei, cum fac, bunăoară, teologii: 
ruşi, care circumscriu, oarecum, orto
doxismul numai pe seama Rusiei, deşi 
am fi şi noi mai mutt îndreptăţiţi a face 
acest lucru.

Poporul nostru a ales din natura 
însufleţită şi neînsufleţită românească 
numai elementele animate de preferin
ţele sufletului său şi cu ele a împletit 
cultul Maicii Domnului pe plaiurile ţării 
lui. Colindele noastre au coborât-o din 
lumina Evangheliei şi, ca şi pe Iisus, 
o cântă ca pe fiica pământului ace
stuia. Şi. cum ţara românului este uu 
rai, în bogăţie şi frumuseţe, în cou- 
sensul legendei de mai sus, el vede

P’acest picior de rai 
Plimbă-mi-se Maica Domnului,

sau
P’ângă Mureş, p'ângă Tisa,
Maica sfântă plimbă-mi-se,1

odihuindu-se sub umbra plopului, ble
stemat apoi ca veşnic să-şi tremure 
frunza,

Poporul, nu numai că a adus pe 
Fecioară pe pământul ţării lui, dar o 
vede după idealul său de frumuseţe 
Idealul frumuseţii româneşti este Cosân- 
zeana. Aşa îşi închipuie poporul pe 
Maica Domnului frumoasă, frumoasă 
şi curată ca o Cosâazeană, dar ca orce 
româncă, va toarce faşă şi scufiţă din 
caier de mătasă şi ca o mamă cucer
nică îşi va boteza pruncul pentru a-1 
încreştina.

Concepţia r o m â n e a s c ă  despre 
Maica Domnului în poesia cultă o re
dau „gândiriştii", căci până la ei nu 
găsim pe Fecioara în arta şi poésia 
cultă, deşi arta bizantină o avea ca

1 Sabin Drăgoi, 303 Colinde, pag. 191.
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patron. Era neînţelegerea aceea a or 
togoxiéi. văzută printr'o prismă străină 
(ii falsă. Eminescu i-a închinat acel 
cundscut poem. Cutremurat în faţa sfin
ţeniei sale, n'a îndrăsnit să apropie pe 
Fecioară de sufletul său. Distanţa_dela 
care i se rosgă este siderală, ca dela 
pământ la Luceafăr, cu care o com
pară. Gfindiriştii aduc în preocupările 
lor „teme de legendă populară în cen
trul cărora, ca şi în cele orale, predo
mină figura Maicii Domnului cu întreg 
misterul naşterii sfinte,1 versificat de 
Ión Pillát, numit pe bună dreptate 
poetul Maicii Domnului. S'a zis chiar 
că. dacă „maestrul Nichifor Crainic a 
adus în ţara noastră pe Iisus, în poésie, 
Ion Pillát a adus pe Maica Domnului1 2 * * 
Este aceeaşi viziune populară. Intr o 
serie de poeme din voi. Biserica de 
altădată, jpoetul cântă naşterea ei din 
Ana. care cu furca în brâu şi Ióachim, 
îmbrăcat în portul deia ţară, stăteau 
trişti în pridvorul casei, privind la râul 
Doamnei deoarece n'aveau copii. Cântă 
apoi copilăria Fecioarei, Bunavestirea, 
steaua, închinarea magilor, „bejenia“ 
nu în Eghipet, ci în Ardeal, Rusaliile, 
Adormirea şi înălţarea, toate ţesute pe 
plaiurile româneşti şi din elementele 
cele mai apropiate de sufletul credin
cios al românului. Luarea la cer a 
Fecioarei se face într’o zi de vară ro
mânească. cu soare şi freamăt mult, 
aşa cum a descris-O Coşbuc, când sau  
deschis cerurile, iar crinii cădelniţând 
parfum.

Zugrăviţi ca'n lemnul din veche troiţă, iată
Pe Duhul sfânt, pe Tatăl, pe Fiul, câte trei
Şi iată pe Maica Domnului urcându-se la Ei,
Pe scara unei raze ca dânsa de curată ...

Pentru a explica ideea mijlocirii 
Maicii Domnului pentru sufletele păcă
toşilor, poetul aşează raiul în satul co
pilăriei, într’o casă din Muscel, tot prin 
livezi de stele să sui la el. Persoanele 
sf. Treimi s’au înăuntru, la masă, iar 
Maica Domnului stă în cerdac,

. . . .  lucrează năvod
Cu care să mântue norod.

Aceeaşi viziune şi concepţie, re
prezentată de Ion Pillát în poezie, o 
reprezintă, în plastică, pictorul Demian, 
„ilustrator al spaţiului mioritic, al şe
sului natal şi al etnosului neamului", 
fiind totodată şi „un subtil reprezen- 
tator al mitului folkloric şi misterului 
religios ca şi al Duhului ortodox1".8 ridi- 
cându-se la acel spiritualism creştin. 
Denţian înfăţişează portretul Maicii

Italia Încetează ostilităţile
Guvernul italian al Mareşalului Ba- 

doglio a cerut un armistiţiu guvernului 
Eisenhower, comandantul armatelor aliate 
anglo-americane. Cererea fiind primită, 
încă din ziua de 3 Septemvrie, forţele ita
liene încetează luptele împotriva anglo- 
americanilor.

La Berlin se consideră capitularea 
necondiţionată a Italiei ca trădare, — care 
însă nu va Întârzia a da greş.

De altă parte, guvernul italian fascist 
cere armatei italiene să continue lupta 
alături de trupele germane.

Domnului cu pruncul în braţe, îmbră
cată în costum românesc, cu iie şi cu 
fotă, cu capul sub ştergar, brodat şi el, 
cum se obişnueşte la româncele noa
stre. Aşa apare sf. Fecioară Maria în 
concepţia poporului românesc. în poezie 
şi plastică, axând isvorul în duhul or
todox şi în valoarea permanentă á et
nosului românesc.

** *
Peste aceste apropieri de fiinţa şi 

sufletul nostru. sf. Fecioară rămâne mai 
departe ceeace este: Maica lui Dumnezeu, 
Apărătoarea noastră în cer şi pe pământ. 
Aşa ni-au dat-o apostolii, care au venit 
peste Dunăre din Bizanţ. Aşa a Învăţat 
Biserica ortodoxă de Răsărit. „Pre Năs
cătoarea de Dumnezeu ni-au zugrăvit-o 
deapururi iconarii noştri (gândiţi-vă la Nie. 
Grigorescu), au învăluit-o In nori de tă
mâie şi rugăciune preoţii noştri, au privit-o 
în catapeteasmă părinţii noştri, au iubit o 
şi au sărutat-o copiii noştri, au implorat-o 
şi au prea mărit-o neam de neamul no
stru. Aşa s’a închegat psihologia şi evlavia 
noastră*.1

Sf. Fecioară trăeşte in bisericile noa 
stre, în icoanele, cântările rugăciunile şi, 
mai ales, in inimile noastre.

Ortodoxia nu o reprezintă în statui, 
dar i-a închinat tot ce-i putea închina: 
geniul poesiei şi al artei, afară de sulp- 
tură, dar mai ales iubirea şi pietatea noa
stră. Ortodoxia românească, integrată In 
ortodoxia ecumenică, trăeşte cu Maica 
Domnului. Şi aşa va fi până la sfârşitul 
veacului I

In aceste vremuri de nesiguranţă şi 
de adânci prefaceri, noi Românii să ne 
amintim de tăria rezistenţei străbunilor 
noştri şi proptiţi In pământul patriei şi cu 
ochii fn cerul credinţii, să strigăm într’un 
glas: Prea sfântă Născătoare de Dumnezeu, 
mântuieşte ne pe noi; căci nădejdile, după 
Dumnezeu, Intru tine, Fecioară, le-am pus I

1 Gh. Vrabie; Gândirismul, pag. 20S,
2 II. V. Felea s Dumnezeu şi sufletul în poesia

rom, contemp. Cluj, 1927, pag. 38.
'  Gh. Vrabie, op, cit. 351.

ÍÍ- F O I Ş O A R A *

i  fost numai o dimineaţă..
V. Sămărtineanu

[Fragm ent din volumul „Am
cău ta t ierburi amare*].

Ajunsesem la cea mai penibilă etapă 
a rătăcirilor mele: îmi câştigam existenţa 
cu sudoarea frunţii ca muncitor in fabrica 
Ford din Dearborn-Michigan. Purtam in 
inima mea toate durerile ostracîzatului, iar 
pe figura şi pe hainele mele, toate stig
matele salahorului. Toate serile mele ve
neau cu lacrimi şi nlcio dimineaţă nu mai 
venea cu bucurie. Atâtea deziluzii, atâtea 
decepţii, atâtea înfrângeri in viata meal 
Şi toate acestea numai din cauza urii şi 
răutăţii omeneşti. Am iubit sinceritatea şi 
adevărul. Am detestat minciuna şi am 
strivit prostia sub oprobriul sarcasmului 
meu. Am sfidat arivismul, am înfierat in- 
dolenţa. Pe linia aceasta de viaţă mi-am 
disputat ultimul codru de pâine tn litigiul 
dintre mine şi semenii mei. E ceiace n’au 
putut să mi-o ierte niciodată. Şi astfel 
ini-au închis cărările adevăratei vieţi pen
tru care fusesem pregătit şi m’au cruci
ficat în infernul din fabrică. Toate serile

' Gala Galaction, Piatra din capul unghiului,

Preotul GH. C. DIACONU 
dela Bobohalma

mele veneau cu lacrimi şi nicio dimineaţă 
nu mai venea cu bucurie I Duceam cu re
semnare stoică în spate această nouă po
vară a vieţii mele, perseverând să cred 
că prin suferinţă adâncă voiu putea ajunge 
odată la apoteoză. Intr’o seară mă în
torceam dela lucru mai deprimat, mai isto
vit ca niciodată. Mă lovisem cu ciocanul 
la degetul mare dela mâna stângă şi sân
gele străbătuse tifonul cu care era ban
dajat. Nu mai găseam In sufletul meu 
niciun leac de asanare mora'ă. îmi apă
ruseră deodată In minte toate idealurile 
pe care le-am exaltat in viaţă. Toate s’au 
destrămat. Toate au căzut la pământ, ca 
nişte frunze veştede. Mirajul acestor idea
luri naufragiate mă durea mai mult decât 
rana dela deget. Aveam aspectul unui 
om care mergea să se răstignească undeva 
departe, ps un drum care nu se mai 
sfârşeşte. Atâtea gânduri negre s’au in
sinuat subversiv în inimea mea şi toată 
fiinţa mea era răsvrâtilă. Făceam eforturi 
supraomeneşti să stăvilesc vârtejul deva
stator a) acestor gânduri, dar nu mai gă
seam nici o forţă morală in adâncurile mele. 
Şi atunci, pentru prima oară poate tn viaţa 
mea, mi-am auzit sufletul murmurând in 
taină: .Am obosit, Doamne, suspinând!* 
îmi răsunau in urechi cuvintele de com
pătimire ce mi le spusese doctorul care 
mă pansase in infirmeria fabrlceii

Şedinţa primă
a Consiliului de Administraţie 

al Cooperativei 
„Sănătatea Neamului"

Mar//, 7 S ep tem vrie , orele 10 a. m .  
s ’a ţin u t prim a  şed in ţa  a Consiliului, de  
adm in istra ţie  al C ooperativei »Sănătatea  
N eam ulu i«, sub p rezid en ţia  /. P. S. Sale  
M itropolitu lu i n ostru  Nicolae, în sala de  
şed in ţe  a M itropoliei din Sibiu .

Cu această  ocazie  s ’a rea liza t con
stitu irea  Consiliului, de legân du -şi ca p r e 
şed in te  p e  d l Ion Ciolan, ca v icep reşe
d in te  p e  păr. Dr. D • Stăniloae, iar ca 
m em b ri în com ite tu l de  d irec ţie  p e  dn ii 
Dr. Ion Cosm a,- in spector san itar ş i  p e  
d l Col. D arie  R ădulescu , fo st prefect. 
S ’a num it apoi person alu l a d m in istra tiv  : 
casier, contabil ş i secretară-dactilografă . 
S ’a aprobai bu getu l până la 1 lan. 1944, 
s ’a h o tărâ t procurarea  aparatelor nece
sare pen tru  10 cabinete den tare  ş i 10 
m atern ită ţi com unale, s ’a decis an ga
jarea  a 5 m edici d en tiş ti şi a 5 m edici 
universali, a 10 m oaşe com unale, a 5 
surori de  caritate, a 50 de  învăţă tori 
sta tisticieni. S ’a m ai h o tărâ t convocarea  
preo tese lor din ju d e ţ ş i a cate unei în
vă ţă toare de fiecare sa t la un curs p en 
tru  in iţierea în pro b lem ele  cooperativei 
san itare .

Prin aceasta C ooperativa  »Sănătatea  
N eam ului« p ă şeşte  la lucru. D u m nezeu  
să i a ju te!

Bătrâneţe
Omagiu M aistrului meu IOV DUMITRU

la „Covorul Basarabian“

Au trecut, aşa p e  nesim ţite,
A tâţia  ani, ce n ’au sâ m ai revină, 
Îm bătrânesc... D ar ce sun t eu de vină  
Că toate 'n lum e-aşa  su n t rân du ite  ?

Din caerul de  g â n du ri o lum ină  
Se ’nalţă p e s te  g â n du ri adorm ite  
E  viaţa m ea ., sun t clipele  trăite  
E visu l care a s tă z i se  term ină.

Din im nul tinereţii obosite.
Pe harfa m ea care v ibra  odată  
S e aud acorduri vagi-nedefin ite  
Şi-aşa vor trece anii-viaţa toată  
Căci B ătrâneţii nu-i p o ţi  sta  în cale•
Ş i p a rc ’au d: *Pe vrem ea  d u m ita le«

GRI GO RE ŞTIRB U

Este o datorie morală şi
naţională să ajutăm 

familiile desrobitorilor.

„Atât de tânăr I Şi cu tâmplele bru
mate? Ce cauţi dumneata în fabrică, cu 
mâinile dumnitale delicate de domnişoară, 
cu mâinile dumitale fine de gentlemen ?

— Caut o bucată de pâine, doctore.
— O bucată de pâne? Dar asta e 

ceva nemaipomenit. Cauţi o bucată de 
pâine ca muncitor în fabrica Ford cu două 
diplome universitare in buzunar? Nici o 
muncă nu degradează pe om. Dar nu e 
locul dumitale aici.

— Viaţa mi-a fost ostilă, doctore. 
Oamenii m’au alungat dela rosturile mele 
fireşti şi m’au făcut să-ml îngrop talantul 
pe care mi l a dat Dumnezeu.

— Nu dispera, prietene. încearcă din 
nou. Intoarce-te la rosturile d-tale fireşti. 
Numai astfel îţi vel putea legitima cu ade
vărat viaţa pe pământ. Mai sunt şi oa
meni buni in lume! Iar Dumnezeu te va 
ajuta să Învingi toate obstacolele şi să 
regăseşti talantul pierdut. Să regăseşti 
dimineaţa pierdută*.

Dimineaţa pierdută I... Dar n’a fost 
numai o dimineaţă In viaţa mea ?... Cuvin
tele doctorului îmi răsunau în urechi din 
ce în ce mai mustrător. .Ce cauţi dum
neata în fabrică, cu mâinile d-tale delicate 
de domnişoară? Intoarce-te la rosturile 
d-tale fireşti. Dumnezeu te va ajuta să 
regăseşti talantul pierdut... dimineaţa pier
dută. Căci nu este numai o dimineaţă în

1M F0R M A ŢIU N I
Pentru orfanii răsboiului. Ziua de

14 S ep tem vrie  este  a obolului tuturor 
rom ânilor p en tru  ajutorarea ş i ocrotirea 
orfan ilor de  răsboi. E ste  o datorie na
ţională ş i m orală să  ajutăm  p e  orfanii 
eroilor. Ţara cere să ne îm plin im  acea
stă  datorie , dân d  fără şovăire pentru 
orfan ii celor care s ’au je r tf it  ca s i d e s-  
robească neam ul. S en tim en tu l solidari
tă ţii naţionale ne s trân ge  lângă eroi, — 
acelaş sen tim en t trebu e să  ne strângi 
ş i lângă orfanii lor.

Donaţiuni. In numele oficiului pa
rohial aduc mulţumiri tuturor donatorilor 
sfintei biserici din parohia Lăpuşnic, prot. 
Dobra. Din darurile credincioşilor s’au pro
curat cărţile rituale complecte, prapori, 
icoane etc. Au contribuit: Fam. Pr. R. 
Haneş, 2650 Lei, Gostae Andronic şl fam. 
850 Lei, fam. Gostae Rudolf 2020 Lei, 
Lazar MoiselOOO Lei, Josan LeontinlOOO Lei, 
Haiduc Alexandru 1450 Lei, Moise Lucre- 
ţia 300 Lei, Crişovan Ioachim 850 Lei, 
Căceu Veronica 850 Lei, Gheara Victoria 
930 Lei, Josan Roman 850 Lei, Popa loan 
a Sofii şi Măriţi 850 Lei, Moise Karion 
850 Lei, Bozan David 850 Lei. Crişovau 
Iustina 850 Lei, Biriş Samfora 150 Lei, 
Crişovan Vichentie şi Eiisaveta 850 Lei, 
Olariu Măriţi 500 Lei, Raiu loan 100 Let, 
Căceu Valeria 100 Lei, Iosif Şuiaga şt 
Valeria 500 Lei, Şuiaga Carol 1000 Lei, 
Gostae Eiisaveta 1000 Lei, Reuniunea fe
meilor 1100, total 19650 Lei. Reuniunea 
femeilor ortodoxe a confecţionat un pra- 
pore, lucru de mână In valoare de 22.500 Lei, 
sfinţirea căruia s’a făcut in ziua de Rusalii 
când preotul local a ţinut o predică prin 
care a adus mulţumiri tuturor donatorilor, 
scoţând in evidenţă frumoasa lucrare a 
soc. Reuniunea femeilor ortodoxe. Naşa 
praporului a fost dna Gostae Aurelia, 
vici-prezid. — Pr. Remus Haneş.

Cooperative sanitare. Despre ini
ţiativa din Sibiu, privitoare la sănătatea  
neam ului, scrie cot i di anul  Universul: 
Trebue urmărită cu atenţie evoluţia ace
stei iniţiative de o deosebită Însemnătate, 
pentru că roadele pe care sântem siguri 
că ie va obţinea dacă se va feri de biu. 
rocratizare ori de centralizare, vor fi exem
plu şi indemn pentru toate judeţele şi 
toate comunele, pentru toţi cei cari ştiu 
din experienţă personală, câte sânt de făcut 
în domeniul asistenţei medicale, rezolvat 
atât de simplu graţie unui sprijin reciproc, 
frăţesc şi mai ales oportun, adică dat In 
momentele când cel in suferinţă are real
mente nevoe de ajutoare.

Act de mulţămire. In numele cre
dincioşilor din parohia După piatră-Valea

I viaţa omului*... O îmbărbătare tonică. Un 
indemn plin de sinceritate şi de compa
siune. Dar ce putea cunoaşte doctorul 
acesta din drama care m’a adus la acea
stă dezaxare socială, Ia această degregar« 
spirituală? Fără să bănuiască mi-a îm
plântat un cui tn inimă. Dacă nu ml-ar 
ii revelat mâinile de domnişoară şi tra
gedia talantului pierdut, poate nu m’aş fi 

j întors acasă atât de abătut In seara aceea.
Ca totdeauna, Dănuţ m’a întâmpinat In 

I pragul uşei. Mi-am stăpânit durerea, zâra- 
' bindu-i cu afecţiune şi lmbrăţişându-4 cu 
i căldură.

— Toarnă apă, iedule, In mâinile a- 
: cestea delicate de domnişoară, In mâinile 
I acestea aristocrate de gentlemen, in măi- 
j niie acestea inutile şi blestemate.

(Va urma).

! Minunea în terapeutică
Consideraţii finale
Traducere de MIHAIL MÄRGINEANU

„ Asklepios n’a râma» zaa, da 
când a fost tnlânfult da Indu
strie şt scala sitedV

Konst. Brunner
Medicul zilelor noastre nu o duce 

uşor. El trăeşte Intr’o dilemă, aşi zice 
aproape tragică. Această stare nu au cu
noscut-o nici medicii vrăjitori din preistoria, 
nici medicii generaţiei, care astăzi dispare. 
Amândoi fuseseră de aceeş compoziţie. 
Magicianul vrăjia, se folosea ici-coiea şi 
de un mic truc, dar a fost pătruns de con-
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Porcurii, protop. Zaranduluî, se aduc vii 
multămiri invalidului din răsboiul sfânt, 
Cäp. Vulturar D u m itru , pentru următoa
rele donatiuni în valoare de 80.000 de iei, 
făcute pe seama sf. noastre biserici: 1 po- 
licandru pentru 32 luminări, 2 sfeşnice 
alamă pe piedestal de marmoră cu 3 ra- 
mificaţiuni, şi 3 sfeşnice de argint procu
rate din Odesa; precum şi 2 prapori, 
1 cruce, smirnă, unt de lemn şi alte lu
cruri necesare serviciului divin.

Preot Avram Morariu

ŞTIRI LOCALE 
Predică in catedrala din Sibiu,
D um inecă în 12 S ep tem vrie  1943, ser
vesc i Prot. Mihail Neagu, prof, Zosim 
Oancea şi Pr. Const. Criştiu; diaconii: 
loan Circov şi Simion Macarie. P re d ic ă : 
prof. Z o sim  Oancea. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4 p reo t  
D r. loan Chioariu dela parohia Sibiu-Inf.

„Cassa de păstrare“
institut de credit şi de economii S. A. in Sălişte

(57) 1 -1

Prospect de Emisiune
in baza autorizaţiei adunării generale 

extraordinare a acţionarilor, ţinută la 29 
Aprilie 1943 şi în conformitate cu dispo- 
ziţiunile art, 5 din nouile statute, votate 
în aceeaşi adunare generală extraordinară, 
subsemnata »Cassa d e  P ă stra re«, institut 
de credit şi economii S. A. în Sălişte, des 
chide prin aceasta subscripţie publică pen
tru o nouă emisiune de acţiuni, în scopul 
sporirii capitalului social dela Lei 1,250 000 
la Lei 5,000.000' -

Noua emisiune se face în condiţiunile 
următoare:

1. Vechile acţiuni se preschimbă în 
acţiuni noui de câte Lei 500 nominal în 
proporţie de 1 acţie nouă pentru 5 acţiuni 
vechi â Lei 125.— spre care scop sunt 
a se prezenta la ghişeul institutului în Să
lişte cel mai târziu până la data de 20 Oc- 
tomvrie 1943.

Acţionarii vechi, care nu au un nu
măr de acţiuni divizibil cu 5, îşi pot com
pleta numărul acţiunilor lor prin achitare 
cu numerar a diferinţei, sau li se rescum- 
păra diferlnţa de acţii ce trece peste nu
mărul divizibil cu 5, la cursul de Lei 50 
de acţie.

2. Acţiuni noui pot semna toţi cetă
ţeni români, de origină etnică română, cu 
preţul de Lei 500 plus Lei 50 cheltueli de 
emisiune, până la data de 20 Octomvrie 1943.

3. Preţul acţiunilor şi cheltuelile de 
emisiune se va vărsa Integral la subscriere.

4. Deponenţii institutului de credit şi 
economii .Cassa de Păstrare“ S. A. In

ştiinţa puterii atribuite lui, convins de 
succesul său. Tot aşa şi medicii epocii 
ştiinţelor naturale. La ei se referau pro- 
poziţiunile, pe care le scria Tschulok in 
„Teoria descendenţei“, (Descendenz-Lehre) 
(1922).

„Ceeace n’a fost tăiat, colorat şi de
senat, ceeace n’a fost pipăit, văzut şi mi
rosit, nu aparţine ştiinţii moderne, exacte, 
empirice“.

Mă gândesc Ia bătrânii noştri chi
rurgi. Ce minunat şi armonic soiu de oa
meni. Nici o îndoială, nici o .mistică va
poroasă*. Corpul omului se înfăţişează ca 
o maşină, e adevărat, destul de compli
cată, dar totuşi bine cunoscută. Dacă ceva 
nu mai funcţionează bine, greşeala se poate 
repara. De ce am avea oare instrumen
tele noastre? Aici se strânge un şurub, 
atei se aşează altă piesă, acolo se înde
părtează o piesă defectă.

Unul dintre aceşti chirurgi cu consi
deraţie proprie, a rostit propoziţia: .Dum
nezeu nu se mai ocupă cu chirurgia*. 
Cât de mult ne-am indepărtat de acel timp 
cu astfel de curaj!

Concepţia internilor nu se deosebia 
mult. Dacă arunc o monetă într’un auto
mat, ştiu cu siguranţă ce-mi va ieşi. Tot 
astfel dau unui om bolnav un medicament 
sau altul, al cărui efect îl cunosc precis 
din laborator. Pot calcula, ce se întâmplă.

Sălişte, vor putea achita preţul nouilor 
acţiuni subscrise cu contravaloarea livre
telor lor de depunere, la cursul de Lei 
625 acţia de Lei 500 nominal.

5. Acţiunile noui vor beneiicia de di
vidend începând cu anul de gestiune 1944.

6. Acţiunile acţionarilor vechi, sub 
numărul de 5, neîntregite, precum şt cele 
neprezentate spre stampilare in termenul 
fixat, se vor anula şi în locul lor Consi
liul de administraţie va emite pentru tot 
câte 5 acţiuni vechi câte 1 acţie nouă 
subscriitorilor, bonificându-se vechilor ac
ţionari preţul de circulaţie de Lei 50 de 
acţie.

7. Acţiunile rămase nesubscrise vor 
fi semnate fn întregime de Băncile »Ab  
bina« din Sibiu şi »Banca Centrală« pen
tru Industrie şi Comerţ, Cluj Turda.

8. Preschimbarea vechilor acţiuni, 
subscrierea de noi acţiuni şi vărsămintele 
se vor efectua la cassa institutului în 
Sălişte.

9. Pentru subscriere la noua emisiune 
se va folosi declaraţiunea anexată la 
prospect.

Consiliul de administraţie
Nr. 9251- 943.

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de preoţi 

confesori pe lângă Spitalele şi închisorile 
civile din oraşele: 1) Sibiu, 2) Braşov, 
3) Deva. deschidem concurs.

Posturile susmenţionate au lost bu- 
getate pe data de 1 August 1943 de Mi 
nisterul Culturii Naţionale şi al Cultelor 
prin Decizia Nr. 38994/943.

Publicăm concurs pentru ocuparea 
acestor posturi, cu termen de 30 zile dela 
prima apariiie în Telegraful Român.

Posturile sunt retribuite cu salarul de 
preot licenţiat in teologie.

Cererile de concurs se vor înfiinţa Ia 
Consiliul nostru arhiepiscopesc în Sibiu 
care va întregi aceste posturi prin numire.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliuiui arhiepiscopesc, ţinută la 
17 August 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc
Oliciul protopopesc ort.-român al Târnavei 
Nr. 255—943 (61) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de diacon 

secretar protopopesc in Târnăveni, pen
tru slujbele bisericeşti, catehizaţii la toate 
şcolile şi lucrări de birou.

Termenul de concurs este de 30 de 
zile dela îprima publicare In Telegraful 
Român.

întregirea se va face prin numire de 
către I. P. Sf. Stăpân, lâ propunereajjP. V. C.

Venitele împraunate cujacest post sunt i
1. Salarul dela Stat ;

Astăzi am|ajuns°mai departe. Epoca, 
in care dispreţul pentru fiiosofie şi negarea 
lucrurilor metafizice era semnul distinctiv 
ai cercetătorului exact, a trecut. Mai mult 
chiar, trăim într’o epocă grea de tranziţie, 
care se indoeşte de toate dogmele, care 
găseşte pretutindeni iraţionalul.

Sistemul solar al lui Copernic a de
venit tot atât de nesigur ca şi teoria em
brionară. Timp şi spaţiu, putere şi materie 
au devenit de mult relative, noţiuni me- 
tafizice.

»Şi fundamentul aşa numitei cerce
tări exacte şi a ştiinţelor naturale stă in 
domeniul credinţei“. (Kemmerich).

Chiar un fizician, scrie că „fizica, în 
ziua de azi, nu mai poate susţinea cre
dinţa intr’o cauzalitate a naturii materiale, 
cauzalitate bazată pe legi strict exacte, 
că chiar şi pentru mişcările moleculare 
trebue să recunoască individualitatea*. 
Abia putem crede, că cauzalitatea să fi 
pierdut chiar şi în domeniul anorganicului 
supremaţia ei, ce părea de neclintit.

Vă amintesc încă odată microcosmul 
atonilor, teoria cvuantelor. Totul, chiar şi 
materia noastră in repaus după aparenţă, 
se găseşte in mişcare urmând legi secrete, 
veşnice. Toate acestea sunt, in limbajul 
nostru actual, reprezentări mistice, sunt 
minuni.

Până şi microcosmul atomilor a ajuns 
să fie pus în dubiu. »Fizica şi chimia 
teoretică a părăsit ipoteza atomului, trebue 
chiar să refuze orice ipoteză materială, 
nu rămâne decât spaţ’ul“. (Einstein, la 
»Weltkrabkonferenz“, Berlin, 1930).

(Va urma).

2. Locuinţă în casa evreească (Dr 
Sved) primită dela C. N. R. Atât chiria 
cât şi Încălzitul şi luminatul acestei locu
inţe, vor fi plătite de protopopiat şi paro
hie, in părţi egale;

3. Remuneraţiile legale ;dela catehi- 
zaţia in gimnaziile de Stat şi cele 2 şcoli 
de ucenici, circa 6500 Lei lunar;

4. Folosirea eclejiei de 10 jug. din 
comuna Feisa.

Cererile de concurs cu anexele legale 
se vor trimite P. V. C. Arhiep. din Sibiu.

Târnăveni ,  ia 20 August 1943. 
Oficiul protopopesc al Târnavei, in Înţele
gere cu consiliul protopopesc şi parohial.

Gheorghe Opreanu
protopop

(60) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Pentru darea In întreprindere a lu

crărilor de construcţie a betoanelor de 
fundaţie şi socluri ia biserica ortodoxă 
română din comuna Grid, judeţul Făgăraş 
se publică licitaţie, cu oferte închise şi 

‘ sigilate, pentru ziua de 16 Septemvrie 1943, 
ora 14.

Licitaţia se va ţ'nea in oficiul parohial 
unde se pot vedea zilnic planul, devizul 
şi caietul de sarcini.

Concurenţii vor depune odată cu 
oferta o garanţie de 5°/0 din valoarea lu
crării In numerar sau eiecte publice garan
tate de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenorii autorizaţi de a construi astfel 
de edificii.

Concurenţii nu vor putea pretinde 
nici un fel de spese de deplasare.

Consiliul parohial işi rezervă dreptul 
de acceptarea ofertei ţi ofertantului.

Actele de licitaţie se vor aproba de 
Prea Veneratul Consiliu Arhidiecezan din 
Sibiu, după care se va încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 22 August 1943.
Preot Vaier Boeriu Iacob Gh. Urdea

preş. cons. par. epitrop casier

Nr. 9300/943 3 -3

Concurs
La Consitiul arhiepiscopesc ori. rom. 

din Sibiu este vacant postul de şef de 
serviciu, pentru completarea căruia publi
căm concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Postul este fără gradaţii cu salar 
bugetar de 16.000 lei, lunar la care se 
adaugă ajutorul de scumpete şi eventualele 
ajutoare familiare.

Cei care doresc să ocupe acest posi, 
îşi vor înainta cererea, însoţită de toate 
actele necesare pentru numire, Consiliului 
arhiepiscopesc ori. rom. în Sibiu.

Si bi u,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 17 August 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc
Nr. 156-933 Prot. (58) 3 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Moşna, din protopopiatul Mediaş, se 
publică concurs cu iermen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salarul dela Sfat:
2. Casa parohială nouă, cu toate de

pendenţele ;
3. Sesiune parohială 13V2 jug. arător 

Şi 31/, jug. fânaţ;
4. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele prescrise de regulamentul parohial 
şi de încuviinţarea de candidare primită 
dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta în termen Oficiului proto
popesc ort. rom. al Mediaşului.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu prealabilă învoire a Oficiului 
protopopesc într’o Duminecă sau sărbă
toare spre a sluji în biserică, a predica 
şi a face cunoştinţa cu credincioşii.

Me di aş ,  1 August 1943 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Media
şului în înţelegere cu consiliul parohial 

din Moşna.
loan Crăciun

protopop

Nr. 578—934 (53) 3 -3

Concurs
Peniru ocuparea postului de diaco 

la biserica Sf. Nicolae din Braşov-Schel, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salarul dela Stat;
2. Locuinţă în ‘natură, sau bani de 

cvartir;
3. Remuneraţie ca bibliotecar şl aju

tor de secretar la parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

actele necesare, inclusive examen de ca* 
lificaţiune preoţească cu nota foarte bine 
şi de încuviinţarea de candidare dela
1. P. S. Mitropolit Nicolae, se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc Braşov.

Concurenţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc într’o zi de Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Braşov,  la 30 Iulie 1943.
Dr. N. Stlnghe Vaslle Iordache

Preşedinte secr, contabil

Oficiul protopopesc ortodox român Deva. 
Nr. 324—943 (35) 3—3

Concurs
Pentru înfreglrea postului de diacon, 

al parohiei I Deva, se publică concurs 
cu iermen de 15 zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Titularul acestui post este obligat a 
îndeplini şi serviciile de: catehet al şcoa- 
lelor primare din parohia protopopeasci, 
al Şcoalelor de ucenici şi ucenice din 
Deva şi secretar protopopesc.

Beneficiile împreunate cu ace9t post:
1. Salar dela Stat;
2. Diurna de secretar protopopesc;
3. Remuneraţia legală pentru orele 

de catehizaţie la Şcoalele de ucenici şi 
ucenice;

4. Locuinţă în natură sau chiria co
respunzătoare ;

5. Şase jugăre pământ arabil lângă
Mureş;

6. Stola obişnuită pentru eventualele 
servicii reclamate de credincioşi.

Cererile de candidare se vor inainia 
Oficiului protopopesc al Devei în ter
menul indicat. Totodată se va anexa şt 
încuviinţarea de candidare dela P. V. 
Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a Oficiului proto
popesc spre a servi şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

Deva,  la 23 Iulie 1943.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Devei în înţelegere cu Consiliul parohial 

al Devei.
Teofll Chila

protopop

Nr. 451—1943 (54) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

postului de diacon de pe lângă parohia 
Sebeş-Alba I, din Protopopiatul Sebe
şului, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
a) Locuinţă în natură;
b) 8 jug. cad. pământ arâfor;
c) Salarul dela Stat.
In afară de serviciile din Biserică, 

diaconul va catehiza la şcolile primare 
din parohie.

Cereriie de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox-român al 
Sebeşului, în termenul indicat.

La cererile de concurs candidaţii vor 
anexa şi concesiune dr.la Preaven. Cons. 
Arh., că pot candida ia acest post.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, In vreo Duminecă sau sărbătoare la 
Biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Sebeşului în înţelegere cu consiliul parohial.

S e b e ş - A l b a ,  8 August 1943.
Dr. Vaslle Oanfi

protopop
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